



# 防止 猪糞尿污染環境 刻不容緩

余建中

本省養豬事業以往為農家副業，每戶飼養頭數不多，排出的糞尿均由農家自行利用，供為作物的有機肥料。然而近數年來，本省養豬事業快速發展，經營型態由過去副業式進展為中、小規模及企業化經營。由於飼養頭數的增加，致所產生的龐大糞尿，無法以一般傳統方式解決，即行隨意排放，加上國民生活品質提高，於是豬糞尿破壞環境景觀、污染農田水利、損害養殖事業及農作物生產，漸成人民矚目的焦點。

### 污染情形日趨嚴重

農林廳有鑒於這個問題的嚴重性，為謀求解決之道，先了解了本省各類型養豬場（戶）糞尿污染情形，結果如下：68年調查全省飼養50頭以上養豬場（戶）計6,699場（戶），其中有1,394場（戶）（20.8%）發生污染。69年再調查2,000頭以上養豬場（戶），有54%發生污染，而其中飼養1,000頭以上的養豬場，排水水質生化需氧量（BOD）不合規定者佔78%，懸浮固體物（S.S.）不合規定者佔82%。70年第3次調查50頭以上養豬場（戶），32.7%發生污染。

由此可知，豬糞尿污染環境生態日趨嚴重，如不儘速妥善解決，勢必影響本省養豬業的正常發展，如何加強防止豬糞尿污染環境，已為刻不容緩之事。

### 最高罰款2萬元

豬糞尿污染環境生態的主要原因，為大部分養豬場（戶）缺乏廢污處理設備，且由於本省豬舍均為豬糞尿混合處理方式，對所排的糞、尿既無法充分利用，又欠妥善處理，而直接、間接排放於灌溉用渠道，或灌溉用排水溝，水質非但不合規定，且危害農作物生產，並發生惡臭、聚生蚊蠅，影響人類居住環境妨害國民健康。

為遏止此問題，農林廳先請台灣省畜產試驗所，積極研究適合國內各種養豬型態的糞尿處理方式，提



活性污泥曝氣處理情形

供國人參考，並洽請台灣區雜糧基金會補助飼養7,500頭以上的大養豬場，設置有關糞尿處理設備，目前已分別完成台糖公司埔里副產品加工廠的「旋轉生物膜盤法」(RBM)，及屏東縣現代農牧公司養豬場的沼氣式處理設備，經這2種方式處理後，所排出的糞尿均合乎放流水標準200 PPM以下，可供相同類型養豬場參考。

依有關畜牧業放流水標準規定如下：(1) pH值應在6~9之間；(2)懸浮固體物(S.S.)應在200 PPM以下；(3)生化需氧量(BOD)應在200 PPM以下。

而以往由於「水污染防治法」未將畜牧場所排放的廢水列入管理，所以雖然大部分均超過規定，然依法無據，難以告發取締，一直未受業者普遍重視，如今新修正的「水污染防治法」已將畜牧場列入管理，污染水體者最高可罰鍰2萬元。

## 4 種處理方法

現將有關豬糞尿處理原則提供各養豬場(戶)參考，請依飼養頭數、資金設備情形予以改進：

### 1. 田間處理法：

由於豬糞尿的生化需氧量濃度極高，在適當施用的情況下，可促進土壤微生物的平衡與活性，進而有助於作物的生長。這種方法是利用廢水滲透進入土壤時，經過生物、物理、化學的交互作用，使廢污性質改變而減輕污染，是最經濟的方法。

### 2. 活性污泥法：

污水經過最初沉澱池處理，然後流入曝氣池中曝氣，結果使得喜氧性微生物群呈懸浮狀態，有機質則吸附在活性污泥上，被氧化分解後，最後再流入終沉澱池沉澱，分離排出。



旋轉生物膜盤法操作簡便

### 3. 旋轉生物膜盤法：

利用固定生物膜盤與廢水接觸時，消耗其中的耗氧物，使廢水中的污染性或耗氧物逐漸減少，達到放流水標準。此法操作技術甚為簡單，普遍技工稍經訓練即可操作管理，用電很省，約僅為活性污泥法的 $\frac{1}{3}$ 或更小。

### 4. 厭氣處理方法：

利用微生物在缺氧狀態下生活和繁殖，為得到呼吸作用所需的能量，而將糞、尿中構造複雜的高能量有機物質，如澱粉、脂肪等，分解轉變為簡單的低能量成份，同時放出能量，供代謝作用，最後產生沼氣，可為燃料。

# 幼鵝的飼養管理

唐清苓

一、慎選小鵝，向信用可靠的種鵝場選購優良小鵝。切勿買大小不一，兩腳乾枯，眼睛無神或臍部收縮不良的小鵝。肛門乾淨無癟便粘着，以發育齊一，腳脰有光澤，眼睛明亮活潑有精神的為佳。因為好的品種生長速度快，飼料效率好。

二、開始育雛時應防鼠害，不可用紙舖窩，因光滑的紙，會使軟弱的腿形成叉腿，失去飼養價值。

三、初餵：孵出24小時，用大雞料件切碎的青菜嫩葉飼養，3日齡便會啄食嫩草，4~6周齡就可全靠吃草而生長。但單靠吃草而生長的鵝，比生長期間每星期補充1公斤飼料的鵝發育差23%，即圈飼鵝比放牧鵝可提早1個月上市。

四、保溫：天氣炎熱保溫1周，冬天保溫2周。

保溫如不當，育成率將降低，此為農家育雛失敗主因。保溫法與雞、鴨、火雞相似，並保持通風良好。

五、每天供應乾淨的清水：小鵝背部羽毛生長豐滿以前，不可淋雨，或下水。待4周齡羽毛生長豐滿了，就可趕入水池嬉水。起初，最好在中午，逐漸延長嬉水時間，久之，就可任其自由出入水池。

### 六、預防注射：

1. 鵝病毒性腸炎血清：孵化第一天的小鵝，注射0.5~1 C.C 耐過鵝的血清，效果可達百分之百，已可完全控制。可與疾病防治所連繫注射。

2. 家禽霍亂菌苗：4周齡的鵝群，全部實施預防注射，種鵝每4~6個月應補強一次。平時的保健，勝於得病後的治療。